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НЕ КА НАС ВИ ДЕ, ИЛИ ПРЕ ВО ДИ ЛАЧ КИ  
CO MING OUT

Шта то књи ге има ју спо ља

Же лео бих да скре нем па жњу на пред мет ко ји мо жда па жњу и не за вре ђу је – а то 
су ко ри це, спо ља шњост књи ге; не оно што по кри ва ју клап не не го баш оно што је спо-
ља, пре ци зни је – оно што око пр во ви ди. Баш на ко ри ца ма ви дљив је за ни мљив траг 
су штин ског пре о кре та у схва та њу уло ге пре во ди о ца у са вре ме ној кул ту ри, та мо при-
ме ћу је мо ка ко се ме ња ју тен ден ци је у нај но ви јем раз ми шља њу о су шти ни књи жев ног 
пре во да, ка ко до ла зи до пре вред но ва ња на књи жев ној ма пи, на по слет ку, за па жа мо 
дру га чи ју пер цеп ци ју од но са из ме ђу ау то ра и пре во ди о ца, из ме ђу де ла и пре во да.

Ди рек тан под стрек мо јим раз ма тра њи ма би ле су две ко ри це јед не књи ге, тач ни је 
ко ри це два из да ња јед не књи ге об ја вље не у ис тој из да вач кој ку ћи, „Bju ro li te rac kje” 
из Вроц ла ва. У пи та њу је збир ка пе са ма ир ског но бе лов ца Шеј му са Хи ни ја у пре во ду 
Пјо тра Со ме ра Де ца же ле зни це. Вре мен ску дис тан цу из ме ђу два из да ња чи ни ви ше 
од де сет го ди на, пр во из да ње је из 1997, а дру го из 2010. Три на е стак го ди на за тран-
сла то ло ги ју у Пољ ској пред ста вља пра ву епо ху, и у гло бал ном кон тек сту то је вре ме 
из ра зи то ди на мич ног раз во ја сту ди ја пре во ђе ња, вре ме по ве за но са тзв. „кул тур ним 
пре ло мом“. Са мо да под се тим да је The Tran sla tor’s In vi si bi lity Ло рен са Ве ну ти ја је дан 
од ба зич них тек сто ва но ве тран сла то ло ги је об ја вљен 1995, а текст Tran sla tion, Hi story 
and Cul tu re Су зан Ба снет и Ан дреа Ле фе вра – тек не ко ли ко го ди на пре то га. 

Те про ме не – не баш пот пу но, ви ше на из глед – од сли ка ва ју раз ли чи те ко ри це. На 
пр вим ко ри ца ма из 1997. го ди не ви ди се име и пре зи ме ау то ра, Шеј му са Хи ни ја и ис-
под то га на слов књи ге Же ле нич ка де ца. На ко ри ца ма дру ге књи ге не са мо да што је 
ре про дук ци ја сли ке у бо ји, не го су и ин фор ма ци је о књи зи бо га те – ис под на сло ва 
де ла по ја вљу је се име и пре зи ме ње го вог пре во ди о ца: пре вод Пјо тра Со ме ра. Пре-
во ди лац, до са да дис крет но са кри вен уну тар књи ге, иза шао је из скро ви шта.

То је зна чај на про ме на, без об зи ра на то што је име пре во ди о ца да то у ма њем фон-
ту од оста лих еле ме на та, а тре ћи ред ис под на сло ва и да ље су ге ри ше њен дру го ра-
зред ни, тач ни је тре ће ра зред ни зна чај. На ком пле мен тар ни, да кле, не што мар ги нал ни 
ка рак тер те ин фор ма ци је ука зу је и то што је име у ге ни ти ву, па де жу ко ји ко но ти ра на 
под ре ђе ност, за ви сност, не са мо стал ност. Кон тра ста ра ди: пре зи ме у но ми на ти ву ве-
зу је се са су ге сти јом вла сти, су ве ре но шћу и ау то но ми јом, а то су од ли ке ко је без у слов-
но у пр вом ре ду при па да ју ау то ру. 

Те шко је го во ри ти о рав но прав но сти ау то ра и пре во ди о ца као ко а у то ра де ла у 
пре во ду. Па ипак, про ме на на ко ри ца ма да је до зна ња да пре во ди лац ви ше ни је не-
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ви дљив. Та кав co ming out је очи глед ни рас кид са до са да шњим оба ве зу ју ћим схва та њем 
пре вод не књи жев но сти ко ја је свој пре вод ни ста тус нај че шће скри ва ла. Иде ал не ви-
дљи вог пре во ди о ца пред ста вља дво знач ну по сле ди цу: он с јед не стра не об ма њу је 
чи та о ца да оп шти са ори ги нал ним тек стом, а с дру ге стра не скри ва раз ли чи те ин ге-
рен ци је у тек сту, по ве за не са прак сом пре во ђе ња – ду го се већ о то ме го во ри, ма да 
је ту те му про бле ма ти зо вао по ме ну ти Ло ренс Ве ну ти. Ко ме год је тран сла то ло шко 
раз ми шља ње бли ско, од ау то ра пре во да да нас не оче ку је да по стиг не ону, сво је вре-
ме но по жељ ну про зир ност, и да чи та о ци ма ну ди де ло ко је се „чи та као да је на ма тер-
њем је зи ку на пи са но” – та по хвал на фор му ла је ду го би ла на сна зи, ма да је она до ста 
про бле ма тич на. Ако пре во ди о чев рад има сми сла, то је он да кад „омо гу ћа ва уво ђе ње 
стра но сти”, да се из ра зи мо је зи ком Ан то а на Бер ма на. Пре во ди лац ус по ста вља од нос 
оно га што је до ма ће пре ма оно ме што је стра но, не ни ве ли шу ћи стра ност и не до пу-
шта ју ћи да је про гу та оно што је пре по зна тљи во и до ма ће.

У ко рак с про ме ном све сти у са вре ме ној ху ма ни сти ци о то ме шта „стра ност” је сте 
и шта мо же да бу де – ме ња се и пер цеп ци ја уло ге пре во ди о ца – као за ступ ни ка те 
стра но сти. „Ви дљи ви” пре во ди лац као ко а у тор де ла не до пу шта да бу де за бо ра вљен, 
али под се ћа и на не што ва жни је – да је пре ве ден текст ис трг нут из ту ђе кул ту ре, а у 
њој по сто ји у дру гом је зич ком об ли ку, функ ци о ни ше у та мо шњим си сте ми ма вред-
но сти и у мре жи стал но про мен љи вих од но са ко ји му обез бе ђу ју сми са о не је ди ни це 
– ре ла тив но по сто ја не или ба рем ја сне.

Па ра лел но с по зи тив ним пре вред но ва њем ка те го ри је стра но сти у пре во ду про-
бле ма ти зу је се и уло га пре во ди о ца: он се ви ше не пре тва ра да не оста вља у пре ве де-
ном де лу тра го ве соп стве ног си сте ма иде о ло шких и есте тич ких вред но сти, да га не 
ис пу ња ва соп стве ним ис ку ством или зна њем, да текст не обе ле жа ва кул тур ним нор-
ма ма и пра ви ли ма је зи ка ко ји пред ста вља.

Пре во ди лац ле пе књи жев но сти по ста је дру ги ау тор пре ве де ног тек ста чак и он да 
кад се ру ко во ди по кор но шћу, по што ва њем ори ги на ла и ње го вог ау то ра, јер пре вод 
и та да за ње га зна чи ства ра ла штво, што га ста вља у исту ра ван са ау то ром. Кон цеп-
ци ја пре во ди о ца као дру гог ау то ра бу ди, раз у ме се, от по ре, али је пре во ди лац тај 
ко ји да је де фи ни тив ни об лик де лу у пре во ду. Он нам текст не пре но си и не пре па ку је 
га, он га пре о бли ку је: да је му об лик исто као и ау тор. Ва ља ност ових пре о бли ко ва ња 
че сто за тим по вла чи за со бом и про це се пре кра ја ња у тек сто ви ма од ре ди шног је зи-
ка. Пре во ди лац, да кле, фор ми ра до ма ћу пи сме ност. Књи жев ни пре вод се све че шће 
при зна је за по себ ну стру ју у ле пој књи жев но сти, по ја вљу је се у на ци о нал ним књи-
жев но сти ма, а ње го ви ау то ри на ла зе сво ја ме ста ра ме уз ра ме са ау то ри ма ори ги нал-
них де ла. Да ли би ло ко сум ња у ме сто Да ви до вог Псал ти ра Ја на Ко ха нов ског у исто-
ри ји пољ ске књи жев но сти? Или у Бај ро нов Ђа ур ко ји је пре вео Адам Миц кје вич? То 
су де ла пољ ске књи жев но сти ко ја, иа ко су, до ду ше сло бод ни пре во ди, у исти мах 
при па да ју и свет ској књи жев но сти. 

Де ша ва ло се, ко ли ко се се ћам, да име и пре зи ме ау то ра пре во да сти дљи во фи гу-
ри ра ју на на лич ју на слов ни це, ме ђу дру гим, за чи та о ца мар ги нал ним, а за ста ти стич ке 
уста но ве су штин ским ин фор ма ци ја ма. Да нас је име и пре зи ме пре во ди о ца на на слов ној 
стра ни ци нор ма. Па ипак тре ба скре ну ти ве ћу па жњу на ко ри це пре ве де них књи га, 
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јер се оне ме ња ју не у по ре ди во ди на мич ни је од на слов ни ца ко је се др же кон зер ва тив-
не ин фор ма тив не по став ке. Из да ва чи све че шће, ма да и да ље рет ко, већ на ко ри ца ма 
ста вља ју име и пре зи ме пре во ди о ца, или ин фор ма ци ју о пре вод ном ка рак те ру де ла.

Док по сма тра мо те про ме не на ко ри ца ма уо ча ва мо из ве сне пра вил но сти. Пр во, 
име и пре зи ме пре во ди о ца по ја вљу је се, пре све га, на ко ри ца ма пе снич ких књи га – 
код Ан гло сак со на ца то је го то во нор ма, а у Пољ ској је та прак са хи ро ви та. У про зи је 
не што дру га чи је: име и пре зи ме пре во ди о ца на ко ри ца ма ро ма на и збир ки при по ве-
да ка је из у зе так, ма да се и то де ша ва. При ви ле го ва ност пре во ди о ца по е зи је ве ро ват-
но је по ве за на са уве ре њем (до ста упро шће ним), да пре вод пе сме зах те ва од пре во-
ди о ца ве ћу ин вен тив ност и са мо стал ност не го пре во ђе ње про зе. Дру го, ви дљи вост 
пре во ди о ца не до ти че све под јед на ко. Код истог из да ва ча и истих го ди на по ја вљу ју 
се на сло ви пре вод не књи жев но сти чи је ко ри це не ма ју на се би пре во ди о че во пре зи-
ме. Да би се по ја вио на ко ри ци, да би убе дио из да ва ча у по тре бу за тим, пре во ди лац 
мо ра да бу де по зна та и пре по зна тљи ва осо ба. На та кву пре зен та ци ју пре во ди о ци са 
скром ни јом би бли о гра фи јом не мо гу да ра чу на ју. То је не пра вед на прак са, с гле ди шта 
ин те ре са из да ва ча ра зу мљи ва – јер се де ша ва да пре во ди лац са пре по зна тљи вим 
име ном, „одо ма ћу је” стра не, или и пот пу но не по зна те ау то ре. И тре ће: име и пре зи ме 
пре во ди о ца на ко ри ци не пред ста вља ју са мо при зна ње за кон крет ног пре во ди о ца и 
пре во ди лач ки фах, не го тог пре во ди о ца оп те ре ћу је још јед ном функ ци јом – оно га ко 
књи гу пре по ру чу је. Дру гим ре чи ма: књи га ко ја на ко ри ца ма от кри ва име пре во ди о ца, 
по ка зу је и ње го ву од го вор ност за то де ло, на без ма ло ис тој рав ни са ау то ром. На рав-
но, има пре во ди ла ца ко ји пре во де књи ге о ко ји ма не ма ју нај бо ље ми шље ње, и ко ји 
тај по сао тре ти ра ју као уго вор о ра ду. Па ипак, ако се пре во ди лац от кри ва на ко ри-
ца ма пре ве де не књи ге, че сто још не по зна тог ау то ра, за чи та о ца то мо же да зна чи 
ве ро до стој ност тог на сло ва. Име по зна тог пре во ди о ца пред ста вља за књи гу осо би ту 
и про фе си о нал ну пре по ру ку, а он сам њен је жи рант. Име пре во ди о ца на ко ри ци има 
функ ци ју слич ну оној ко ју има ју фраг мен ти по зи тив них ре цен зи ја или ин фор ма ци је 
о осво је ним на гра да ма ау то ра. 

На зо ви мо то про мо тив ном уло гом пре во ди о ца. Пре во ди о че во име на ко ри ца ма 
мо же има ти и иден ти фи ка ци о ну функ ци ју, у слу ча ју кад се го то во исто вре ме но по ја ве 
два пре во да истог де ла. Из да ва чи у Пољ ској су схва ти ли да је на ру чи ва ње и об ја вљи-
ва ње но вог пре во да по зна тог де ла адут ко ји мо гу ис ко ри сти ти у про мо тив не свр хе, 
за то ту чи ње ни цу обе ло да њу ју на ко ри ца ма књи га, да ју ћи ти ме оба ве ште ње да се 
пред ста вље но де ло по ја вљу је у но вом пре во ду, чак и ако га не пра ти име пре во ди о-
ца од го вор ног за но во „по по ља че ње” тек ста. У осно ви ова квих по сту па ка је прет по-
став ка да чи та лац не узи ма са мо кла сич но де ло стра не књи жев но сти, не го и ње го ву 
но ву пољ ску вер зи ју, и чи ни то са све шћу о ста ту су ко ји пре вод на књи жев ност има.

И још не што: име и пре зи ме пре во ди о ца на ко ри ца ма ан то ло ги је че шће се ви ди 
не го на ко ри ца ма по је ди нач них пе снич ких збир ки. У овом слу ча ју пре во ди лац је ви-
ше од пре во ди о ца – ње го ва де лат ност је про ши ре на, а број не функ ци је ко је вр ши 
име но ва не су и на бро ја не: пре вео, ода брао, при ре дио, упот пу нио на по ме на ма, на пи-
сао пред го вор. Не мо рам ваљ да да до ка зу јем да и у слу ча ју го то вих, по је ди нач них 
збир ки пре во ди лац та ко ђе на сту па у тим уло га ма и из вр ша ва исте де лат но сти, иа ко 
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мо жда у ма њој ме ри – али раз ли ке у ра ду не ма. Ау тор ски ста тус пре во ди о ца у слу ча-
ју ан то ло ги је обе ло да њу је мно штво ње го вих уло га, по ред оне очи глед не – пре во да с 
јед ног је зи ка на дру ги. Пре во ди лац нај че шће вр ши се лек ци ју де ла, упо ре ђу је тек сто ве, 
до пи су је им ко мен та ре, до пу њу је на по ме на ма, слу жи као во дич по де лу и ства ра ла-
штву пре во ђе ног ау то ра. Фор му ла „пре вео” но си у се би не баш крат ку ли сту из вр шних 
рад њи. За раз ли ку од це ло ви тих, по је ди нач них збир ки, из да ва чи у слу ча ју ан то ло ги је 
раз у ме ју и при зна ју ау тор ски ста тус пре во ди о ца, при до да ју ћи му за дат ке ре дак то ра, 
се лек то ра, ко мен та то ра, а ко је пре во ди лац та ко ђе вр ши и у дру гим слу ча је ви ма. Тај 
раз ли чит трет ман је ви дљив у про ме ње ном са ста ву ин фор ма ци ја у би бли о гра фи ја ма. 
Пре во ди лац ан то ло ги је не фи гу ри ше на ко ри ца ма као тре ћи, не го као пр ви еле мент, 
на ме сту ко је је обич но ре зер ви са но за ау то ра.

Пре во ди лац као ау тор (пре во да)

У мно гим слу ча је ви ма пре во ди лац, по знат и це њен, уво ди у чи та лач ки оп ти цај но вог, 
не по зна тог до та да стра ног ау то ра, га ран ту ју ћи за ње га сво јим пре зи ме ном: чи та мо 
Лар ки на јер га је увео у пољ ски је зик Ста ни слав Ба рањ чак, Чар лса Ре зни ко ва, јер му је 
жи рант Пјо тр Со мер, мла де Бе ло ру се, јер их пред ста вља Адам По мор ски. Ре ђе су си ту-
а ци је у ко ји ма ау то ри тет име на по зна тог стра ног ау то ра омо гу ћу је по ја вљи ва ње име на 
ње го вог пре во ди о ца. Да нас, кад мо же мо све че шће да би ра мо из ме ђу не ко ли ко пре-
во да истог де ла, не чи та мо ви ше Шек спи ра, не го Ба рањ ча ко вог Шек спи ра, или Шек спи ра 
Слом чињ ског, не чи та мо Ели о та, не го Ели о та По мор ског, или Ели о та Боч ков ског. 

Ов де се на ме ће ана ло ги ја са ин тер пре та ци јом му зич ких де ла. Не ко ко слу ша му-
зи ку за вре ме бри ја ња или шмин ка ња, не ће слу ша ти Ба ха, не го Ба ха Џо шуе Риф ки на, 
или Ба ха Џо на Ели о та Гар ди не ра. Ре као сам „или”, не у сми слу да ве зник ис кљу чу је, 
јер нај че шће не го во ри мо о из бо ру из ме ђу рђа ве и до бре из вед бе. Из бор се вр ши у 
мно штву јед на ко до брих, ма да ин тер пре та тив но и из во ђач ки дру га чи јих де ла. Слич-
но је и у по зо ри шту. Ис ку сни гле да лац не иде на Шек спи ро вог Ха мле та, не го на Вај-
ди ног Ха мле та, Деј ме ко вог Ха мле та, или на Ха мле та Кши што фа Ва р ли ков ског. Свест 
ау тор ске при сут но сти ре жи се ра ко ји по сре ду је (као пре во ди лац) из ме ђу гле да ла ца 
и по зо ри шног ко ма да, ствар је очи глед на. Због то га је те шко раз у ме ти за што у том 
по гле ду књи жев ност по ка зу је јак от пор: упр кос то ме што сам ре као о чи та њу Шек спи-
ра, чи та о ци у књи жа ри и да ље тра же Ма дам Бо ва ри Фло бе ра, а не Ма дам Бо ва ри 
Ри шар да Ен гел кин га. 

Због че га је то та ко? Мо же се ре ћи да по сто ји мно го ви ше ин сце ни за ци ја Ха мле та 
не го ње го вих пре во да на пољ ски, оту да ве ћа по тре ба за раз ли чи тим пред ста ва ма не го 
за раз ли чи тим пре во ди ма. То је ипак кван ти та тив ни, а не ква ли та тив ни ар гу мент, не 
го во ри ни шта о су шти ни про бле ма. Кри ви цу за то ста ње ипак сно си ду га и у кул тур ним 
на ви ка ма ду бо ко уко ре ње на тра ди ци ја ко ја из гра ђу је иде ал не ви дљи вог пре во ди о ца 
и пре во да као „не пре во да”. Свест о то ме да је ко нач ни об лик ту ђег тек ста ко ји чи та мо 
у пре во ду дао пре во ди лац, онај ко је нај ви дљи ви ји – по ла ко до пи ре до чи та о ца. У Пољ-
ској, зе мљи пре во ди ла ца као што су Бој-Же лењ ски и Ста ни слав Ба рањ чак, кри ти ча ри 
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и ре цен зен ти и да ље тре ти ра ју пре во ди о ца као не ви дљи вог чо ве ка. Не гу ју уве ре ње да 
исто као што де ца тре ба да бу ду ви дљи ва, али и не чуј на, та ко иде ал ног пре во ди о ца 
тре ба чу ти, али не и ви де ти. На то се, ипак, не мо же при ста ти. Не за то што са ми пре во-
ди о ци то не до зво ља ва ју, не го за то што са вре ме ни, ди на мич ни кул тур ни про це си тра-
же од пре во ди о ца ње гов co ming out. И за и ста, као што то до ка зу ју при ме ри ко ри ца 
по ме ну тих књи га, упр кос от по ру ин сти ту ци ја и оби ча ја – пре во ди лац из ла зи из сен ке. 

Мно го ли ки пре вод

А да иза ђе мо ра, ма кар због то га што, а то нај зад тре ба ре ћи – не по сто ји је дан књи-
жев ни пре вод, по сто је са мо пре во ди, у мно жи ни. Број не ва ри јан те пре во да ко је тво ре 
кон ти ну и тет, од фи ло ло шког пре во да до сло бод них адап та ци ја ори ги нал них де ла, чак 
и умет нич ког пре у зи ма ња и ис ко ри шћа ва ња. Јед ни пре во ди о ци др же се бли же ори ги-
на лу и не ну жно по ко рист за од ре ди шни текст, дру ги од ори ги на ла од сту па ју, не ну жно 
по ште ту за од ре ди шни текст. Из бор од ре ђе ног ти па пре во да за ви си од ка рак те ра пре-
ве де ног тек ста, од оба ве зу ју ћих кул тур них нор ми у да том тре нут ку, од сте пе на срод но-
сти из вор не и циљ не кул ту ре, од лич но сти и та лен та пре во ди о ца, по го то во што се че сто 
у књи жев но сти де ша ва да пре во ди лац не рет ко по ста је и ау тор ори ги нал них де ла. 

Књи жев ни пре вод је са жет, уоп штен на зив ра зно вр сних и мно го ли ких по ја ва у 
књи жев но сти. Ако би смо га ме ри ли јед ном ме ром, ре ци мо вер но шћу, и ако би га у 
том сми слу оба ве зи вао ре ла тив но ста би лан си стем пра ви ла – уло га пре во ди о ца сво-
ди ла би се на уло гу ма ње или ви ше ко рект ног ту ма ча ко ји се при др жа ва тих пра ви ла. 
Сре ћом, ни је та ко. Пре во ди лац – ис так ну ти пре во ди лац, јер о та кви ма ов де го во рим 
– има пра во да ства ра но ве вр сте пре во да, као што ис так ну ти пе сник мо же да пра ви 
но ве ва ри јан те со не та, раз би ја ју ћи пра ви ла ка нон ског сти ха; мо же тра ди ци ју и прак-
су пре во да да окре ће на на лич је, да од ори ги на ла од сту па, ако то од сту па ње оправ-
да ва ју идеј на или есте тич ка на че ла, за ко је је он спре ман да сно си од го вор ност, јер 
ће му се ва ља ност и те ка ко узи ма ти у об зир при за вр шном об ра чу ну.

Па ипак, јед но не тре ба смет ну ти с ума: чи та лац тре ба да зна с ка квом вр стом пре-
во да има по сла. Не кад је по сто јао оби чај раз ли ко ва ња вр ста пре во ђе ња, да нас је он 
од ба чен, а тре ба ло би га вас по ста ви ти. На слов ни ца је оба ве шта ва ла чи та о це да др же 
у ру ка ма де ло ко је је не ко пре вео, „по по ља чио”, „на осно ву не че га на пи сао”. Чи та лац 
је знао да је не ко то де ло аси ми ло вао у ма тер њи је зик, на пра вио ње го ву адап та ци ју 
или ство рио ау то ри зо ва ни пре вод. Тај мно го ли ки пре во ди о чев рад ко ји од го ва ра 
ра зним ва ри јан та ма пре во да – ре кло би се да не ста је. Већ је ши ро ко рас про стра ње на 
по ја ва да се не пре ци зи ра с ког је зи ка је на пра вљен пре вод. Чи та о ци се не оба ве шта-
ва ју да је пре вод ау то ра ко ји пи ше на ји ди шу пре вод са ен гле ског, као што је, на при-
мер, Ан то ло ги ја ја пан ске ха и ку по е зи је ко ју је пре вео Че слав Ми лош. Оста ла је јед на 
реч, „пре вод” без ни јан си ра них раз ли ка, без упо зо ре ња чи та о ца да до би ја у ру ке 
јед ну од мно гих ва ри јан ти. Не ста ла је ти ме и свест о мно гим вр ста ма књи жев ног пре-
во да. Ње но ме сто је за у зе ло уце ло вље но ми шље ње ко је на ме ће јед ну де фи ни ци ју, 
јед ну по е ти ку пре во да и јед но стра на оче ки ва ња. Ме ђу тим, као што по сто ји мно го 
ва ри јан ти ро ма на, од гра ђан ског до го тич ког ро ма на, од фан та сти ке до бил дун гсро-
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ма на, та ко исто по сто ји и мно го вр ста пре во да. У мно гим ва ри јан та ма и у пре по зна-
ва њу тог мно штва, пре во ди о че, ви дим спас.

Па ипак, ра сло ја ва ње пре во да и кон ста то ва ње ње го вих број них ва ри јан ти је не-
из бе жно, и по ла ко, али до след но се обе ло да њу је. А сход но то ме на сту па и већ опи-
са ни пре во ди лач ки co ming out – от кри ва ње ау то ра пре во да. И же лео бих то ја сно да 
под ву чем: пре во ди о че во име и пре зи ме на ко ри ца ма књи ге ни је ре зул тат исто риј ске 
пра вед но сти ни ре зул тат еман ци па ци је још јед не гру пе обес пра вље них љу ди, ни ти 
ефе кат ве шти не пре во ди лач ког ло би ја, не го по крет до ког је до шло услед ме ња ња 
све сти о пре во ду и ве ри фи ко ва ња ње го вог ме ста у кул ту ри.

За то зах те вам да се име и пре зи ме пре во ди о ца на ко ри це књи га ста вља – не за то 
да би се за до во љи ла та шти на пре во ди о ца као не ис пу ње ног ау то ра. Име и пре зи ме 
ау то ра пре во да на ко ри ца ма ни је на гра да, већ на про тив – оба ве за, јер пре во ди лац од-
го ва ра за пре ве де ни текст ни шта ма ње од са мог ау то ра из вор ног тек ста. А мо жда и 
ви ше, јер мо ра да обра зло жи за што је иза брао баш та кву, а не дру гу ва ри јан ту пре во да. 

Опи си ва ни и по сту ли ра ни ов де, ме ђу тим, co ming out пре во ди о ца има сво је кон-
тро верз не по сле ди це. 

Смрт ау то ра

За ни мљи во у том по гле ду из гле да ју збир ке пе снич ких пре во да у Ве ли кој Бри та ни ји. 
По сма трам јед ну књи гу из да ва ча „Fa ber & Fa ber”. Цр ве на ко ри ца на ја вљу је збир ку пе-
са ма шкот ског пе сни ка До на Па тер со на под на сло вом Ор феј – не ма ни ка кве дру ге ин-
фор ма ци је за чи та о ца. Узи мам књи гу, ис про во ци ран Па тер со но вим име ном, оче ку ју ћи 
тек сто ве на зна че не је зи ком и ма штом тог пе сни ка, ла у ре а та мно гих пе снич ких на гра да. 
Шта је у ства ри Ор феј, са зна је мо са на слов не стра не ко ја упот пу њу је ин фор ма ци ју са 
ко ри це: Па тер сон је ау тор ен гле ске вер зи је Рил ке о вих пе са ма Die So net te an Orp he us. 
Збир ка је, да кле, пре вод тек сто ва ко ји су јед на на ро чи та фор ма пре во да, у тој ме ри 
сло бо дан да су и Па тер сон и из да вач при хва ти ли да реч „пре вод” уоп ште и не фи гу ри-
ра на ко ри ца ма. То ни су ин тер тек сту ал ни пре во ди ни хи пер тек сту ал не вер зи је. То је 
зна чај на раз ли ка: не ста је сми сао ин тер тек сту ал не ре ла ци је из ме ђу Рил ке о вих со не та 
и Па тер се но вих пе са ма из књи ге Ор феј. Ов де ви ше и не го во ри мо о „пре но ше њу с јед-
ног је зи ка на дру ги”, не го о „ва ри ја ци ји на те му”. У оп шир ном по го во ру ове збир ке пе сник 
об ја шња ва прет по став ке де ла из но се ћи раз ли ке из ме ђу пре во да и сле де ће вер зи је: 
„Пре вод по ку ша ва да бу де ве ран пр во бит ним ре чи ма и од но си ма ме ђу њи ма, а ње гов 
глав ни циљ је еле ган ци ја сти ла (што озна ча ва ели ми ни са ње син так сич ких и иди о мат-
ских ар те фа ка та из је зи ка пр во бит ног тек ста: на ме ра суп тил ни ја не го што би се ре кло 
– зах те ви ма та кве еле ган ци је по треб но је и лир ско ве зи во. Пре вод ко мен та ри ше ори-
ги нал, али га не за ме њу је; вер зи ја је, ме ђу тим по ку шај са мо стал не пе сме. Ори ги нал јој 
слу жи за гра ђе вин ски план и фа са ду, али се тру ди да по диг не за се бе со лид ну ку ћу у 
но вој зе мљи, у ло кал ној ар хи тек ту ри, ко ри сте ћи ло кал не ре чи за ци гле и ло кал ну му-
зи ку за мал тер“.1 По Па тер со ну ко ји се та ко ђе ба ви му зи ком, „пе сму мо жеш пре ве сти 

1 Don Pa ter son, Orp he us, Лон дон, 2006.
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са мо он да кад пре во диш и му зи ку.“2 То што из не мач ког је зи ка пре но си мо у ан гло је-
зич ки про стор од дру го ра зред ног је зна ча ја, ва жни је је пре но ше ње Рил ке о ве по е ти ке 
у Па тер со но ву по е ти ку. То што је Па тер сон иза шао на ко ри це књи ге, чак и ви ше, то што 
је при сво јио за се бе тај ци клус, озна ча ва усме ра ва ње па жње чи та о ца на кон крет ни 
аспект де ла – на ау то ном не пе сме, отрг ну те од ори ги на ла. У јед ном од сво јих есе ја Па-
тер сон је ве за ност за „ори ги нал” на звао ма ни фе ста ци јом сен ти мен та ли зма.3

Па тер сон ни је је ди ни бри тан ски пе сник ко ји та ко тре ти ра пре вод. По пут ње го вог 
Ор фе ја из гле да и збир ка Ten der Ta xes чи ја је ау тор ка Џо Шап кот.4 Тек на слов на стра-
ни ца ода је да су пе сме из те збир ке ва ри ја ци је на те му Рил ке о вих фран цу ских пе са ма. 
Пе сни ки ња у пред го во ру пи ше да тек сто ви у књи зи ни су пре во ди Рил ке о вих де ла, 
не го „мо ја ре ак ци ја на њих, спо ро ви с њи ма, чак њи хо ве дра ма ти за ци је”, а на зи ва их 
вер зи ја ма са мо за то што јој не до ста је дру га реч. Шап ко то ва је, за раз ли ку од Па тер-
со на, до пу сти ла се би ипак по за ма шно од сту па ње од ори ги на ла и јав ну пре во ди лач ку 
сло бо ду: уве ла је у пе сме са др жа је ко јих код Рил кеа не ма, ме ња ју ћи на при мер њи-
хо ве ло ка ли те те из швај цар ских у вел шке, и обо га ћу ју ћи их вел шким лич ним име ни ма. 
Као да би под ву кла те дво гла сно сти: му шко-жен ске, не мач ко-ен гле ске или швај цар-
ско-вел шке, ин тер вен ци је Шап ко то ве кру ни ше у овој збир ци пра зна стра ни ца на ко јој 
је ис пи са на ре че ни ца из Бор хе са: „Не знам ко је од нас на пи сао ову стра ни цу.”

Ово ни су уса мље ни слу ча је ви, не го би се пре ре кло ре дов на по ја ва ко ја нам мно го 
го во ри о то ме ка ко се ме ња уло га пре во ди о ца, по го то во ако је пре во ди лац са мо ста лан 
ства ра лац. Та кав пре во ди лац, ко ји је и сам пе сник, не бо ји се да иза ђе на днев но све тло 
и от кри је се чи та о ци ма. Пре у зи ма на се бе од го вор ност за пе сме ко је је пред ста вио 
на свом је зи ку. Не са мо што по ста је ви дљив, под се ћа ју ћи ти ме и на стра ни ста тус дела, 
не го и до би ја ранг ау то ра, што по твр ђу је ме сто ње го вог име на на ко ри ца ма. 

А шта се де ша ва са стра но шћу? Да ли у ова квим прак са ма оно што је стра но, што 
ни је оте то и пла си ра но као до ма ће, исто вре ме но и уни ште но? Мо же би ти, али мо же 
се и дру га чи је гле да ти на то што ра де Па тер сон и Шап ко то ва – не са мо што стра ност 
ап сор бу ју и не у тра ли зу ју, не го и под се ћа ју на то да у оно ме што ва жи за њи хо во вла-
сти то жи ви и то што је стра но. „Глас (ко ји се ја вља у пе сми) ни ка да ни си ти – пи ше 
Па тер сон – ни ка да ни је био ти.“5 Јер књи жев ност је увек пре вод: сва ки сле де ћи со нет 
пре вод је прет ход но на пи са них со не та, сва ки ро ман пре во ди ро ма не ко ји су му прет-
хо ди ли. Со нет или ро ман ни ка да ни су без у слов на сво ји на ау то ра, већ су ду жни ци 
раз ли чи то схва ће них ино је зич ких тек сто ва. Чи ни се да су Па тер сон или Шап кот, име-
но ва ни на ко ри ца ма, од пре во ди ла ца као „дру гих ау то ра”, по ста ли са да пр ви и је ди ни 
ау то ри. А мо жда је ипак су прот но: као на вод но је ди ни ау то ри из не ве ри ли су не из бе-
жно за ду жи ва ње – не са мо код Рил кеа не го и код дру гих пе сни ка ко ји су пре њих 
пи са ли. Иа ко се на ко ри ца ма по ја вљу ју као ау то ри, они на ја вљу ју крај тра ди ци о нал но 
схва ће ног ау тор ства и от кри ва ју пре во ди лач ке, ино је зич не те ме ље сва ке ли те ра ту ре. 

2 Ibi dem.
3 Don Pa ter son, The Eyes, Лон дон, 1999, стр. 56.
4 Jo Shap cott, Ten der Ta xes, Лон дон, 2001.
5 Don Pa ter son, “Fo ur teen No tes...”, u: Don Pa ter son, Orp he us, стр. 84.
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Пре во ди лац као тво рац ка но на

Поч ни мо од ре чи, од так со но ми је. У ком пли ко ва ној си сте ма ти ци књи жев них вр ста 
„пре во ди лац” ни је на зив за јед ну вр сту, не го за чи та ву бо га ту по ро ди цу ство ре ња. 
По сто ји мно го вр ста пре во ди ла ца: мо же мо их раз ли ко ва ти пре ма ци љу ко јем су по-
све ће ни, по мо ти ви ма и на чи ни ма ра да или по про фи лу ко ри сни ка ко ји ма су пре во ди 
на ме ње ни. 

По што мо ра мо да од у ста не мо од вра то лом ног, ма да ин три гант ног по ку ша ја ком-
плет не си сте ма ти за ци је, скре ни мо па жњу на ба рем две нај за ни мљи ви је вр сте. Пр вој 
при па да ве ли ки број пре во ди ла ца ко ји сво јом де лат но шћу за сту па ју ин те ре се кул ту-
ре са ко је пре во де. Ру ко во ђе ни су иде јом да у ма тер њем је зи ку по ка жу оно што у 
стра ној кул ту ри сма тра ју за нај ре пре зен та тив ни је. Тру де се да пред ста ве што ши ри 
круг ка нон ских ау то ра ко ји пи шу у раз ли чи тим по е ти ка ма, из ра жа ва ју раз ли чи те, 
че сто про тив реч не све то на зо ре. Ту гру пу пре во ди ла ца на зва ћу ам ба са до ри ма, они ма 
ко ји не по ку ша ва ју да ус по ста ве соп стве не хи је рар хи је вред но сти, не пи шу вла сти те 
исто ри је ен гле ске, фран цу ске, не мач ке или ру ске књи жев но сти, не су ге ри шу пре вред-
но ва ња ни ти ри зич не, са мо стал не оце не. На про тив, с по што ва њем при сту па ју оно ме 
што у кул ту ри са ко је пре во де ва жи за нај бо ље.

У та кве пре во ди о це спа да Ма ћеј Слом чињ ски, ко ји је је да на ест го ди на свог жи во-
та по све тио пре во ђе њу Џој со вог Улик са, нај ва жни јег де ла европ ског мо дер ни зма, па 
би се да ло оче ки ва ти да ће по ка за ти пољ ским чи та о ци ма и дру га по стиг ну ћа те стру-
је, али на про тив – Слом чињ ски ни је пре вео де ло ни јед ног дру гог мо дер ни стич ког 
ау то ра. Ис под ње го вог пе ра ни су иза шли пре во ди Хен ри ја Џеј мса, Вир џи ни је Вулф, 
Д. Х. Ло рен са, Кон ра да, Ели о та, Јеј тса и Па ун да. Иза шли су, ме ђу тим, пре во ди ре ла-
тив но ма ло по зна те по зно сред њо ве ков не по е ме Тро и ла и Кре си де Џе фри ја Чо се ра, и 
та ко ђе не ко ли ко ве ко ва доц ни је ре мек-де ло јед ног од нај ве ћих са ти ри ча ра ен гле ског 
је зи ка, Џо на та на Свиф та. По врх све га, пре во ди лац је дао пољ ским чи та о ци ма и сво ју 
вер зи ју Али се у зе мљи чу да Лу и са Ке ро ла, за тим је пре вео Из гу бље ни рај Џо на Мил то-
на и пе сме Ви ли ја ма Блеј ка. Кру на ње го ве ам ба са дор ске де лат но сти по стао је пре вод 
Шек спи ро вих са бра них де ла. Сва ка част оно ме ко би у том пре во ди лач ком ре пер то-
а ру про на шао за јед нич ку тач ку, би ло ка кву идеј ну или умет нич ку срод ност ства ра ла-
штва Шек спи ра и Мил то на, Чо се ра и Џој са, Блеј ка и Свиф та. Оно што те ау то ре спа ја, 
ве ро ват но је то што сва ко од њих у окви ру до ма ће кул ту ре ва жи за нај ве ћег ства ра-
о ца сво је епо хе: Чо сер – вр хун ско до стиг ну ће ка сног сред њег ве ка, Шек спир – по нос 
ре не сан се ели за бе тан ског до ба, Мил тон – по е зи је се дам на е стог ве ка, а Џојс – апо геј 
са вре ме ног ро ма на. Слом чињ ски је те жио да у пољ ски је зик аси ми ли ра ства ра ла штво 
par ex cel len ce ка нон ских пи са ца ко ји су сам врх књи жев не хи је рар хи је. У свом пре во-
ди лач ком ра ду кре тао се у про бра ном дру штву пред став ни ка ан гло је зич ког пан те о на. 

Слич ну, ма да не и та ко јед но знач ну пре во ди лач ку по зи ци ју има Ста ни слав Ба рањ-
чак ко ји се као из вр сни пре во ди лац с ла ко ћом кре ће ме ђу епо ха ма, од ре не сан се до 
са вре ме но сти. С јед на ком сло бо дом по по ља чу је де ла пи са на раз ли чи тим пе снич ким 
је зи ци ма, од ба рок не по е ти ке ме та фи зич ке шко ле, пре ко ште дљи вог ли ри зма Еми ли 
Ди кин сон и тра ди ци о нал ног сти ха Ро бер та Фро ста, све до ко ло кви јал не дик ци је Фи ли па 
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Лар ки на и је зич ких екс пе ри ме на та Е. Е. Ка минг са. Пе сни ци ко је је Ба рањ чак пре во дио, 
као, уо ста лом, и Слом чињ ски, при па да ли су по све раз ли чи тим стру ја ма, ма да без из-
у зет ка при па да ју књи жев ном ка но ну. Из у зев ау то ра ап су рд не по е зи је (ко ји ма је Ба-
рањ чак по све тио за себ ну збир ку сво је би бли о те ке), не ма ов де пе сни ка из ван глав ног 
то ка, као ни жи вих пе сни ка чи је ства ра ла штво ни је ка но ни зо ва ла Но бе ло ва на гра да 
или при зна ње слич ног ран га. Ње го ва ам би ци ја да ам ба са дор ски пред ста ви оно што је 
нај бо ље у ен гле ској и аме рич кој књи жев но сти ви дљи ва је и у на чи ну на ко ји на сло вља-
ва ан то ло ги је, ре ци мо Од Чо се ра до Лар ки на, збир ка је од не ко ли ко сто ти на пе са ма 
иза бра них у на ро чи том кљу чу: то су нај по пу лар ни ја де ла у кул ту ри ен гле ског је зи ка, 
увр ште на на осно ву раз ли чи тог ран га по пу лар но сти. Та прак са да је Ба рањ ча ку пра во 
да у под на сло ву на пи ше „400 бе смрт них пе са ма”. Ја сно је да Ба рањ чак сво јим ау то ри-
те том (кри ти чар, пре во ди лац, пе сник) – да је ода бра ним тек сто ви ма ста тус бе смрт них 
де ла. Она су већ ра ни је жи ве ла на тлу сво је на ци о нал не књи жев но сти као ре мек-дела 
ко ја је пре во ди лац-ам ба са дор баш из тог раз ло га у пољ ски је зик пре се лио са до лич ном 
по кор но шћу и по што ва њем, чи ме је пре нео и оба ве зу ју ћи ка нон ен гле ске кул ту ре. 
Дру гим ре чи ма: не пре во де се са мо стра не ре чи, не го и стра ни свет вред но сти. 

По ред ам ба са до ра по сто ји и дру га вр ста пре во ди ла ца ко ји се ру ко во де пот пу но 
дру гим мо ти ви ма. За ни ма их не то ли ко да у ма тер њем је зи ку по ка жу ре пре зен та тив-
на де ла стра не књи жев но сти, тих че ти ри сто или осам сто ре мек-де ла, ко ли ко ста ње 
до ма ће књи жев но сти, кул ту ре и је зи ка. Тај пре во ди лац је све стан то га да сва ки пре вод 
по ста је чи ње ни ца књи жев но сти је зи ка на ко ји пре во ди. Ка ко је то фор му ли сао те о-
ре ти чар пре во да Је жи Пјењ кос: „Ко пре во ди на је зик да тог на ро да, пре во ди за ње го-
ву књи жев ност.“6 Та квом пре во ди о цу по сто је ће хи је рар хи је, ре но меи или стра не 
ли сте не зна че ни шта. Он сам ода би ра тек сто ве за пре вод, ру ко во де ћи се не ти ме што 
је ре пре зен та тив но за кул ту ру из ко је по ти чу, не го же љом да сво јим пре во дом уђу у 
ства ра лач ки ди ја лог са до ма ћом књи жев но шћу, пред ла жу ћи јој но ве обра сце, но ве 
је зи ке, но ве кри те ри ју ме. Пре во ди лац те дру ге вр сте уста но вља ва за до ма ћу књи жев-
ност но во умет нич ко пра во. Ту вр сту пре во ди о ца мо же мо на зва ти: пре во ди лац за ко-
но да вац.

По што су у Ве ли кој Бри та ни ји 1960. го ди не по че ли да се об ја вљу ју пре во ди са вре-
ме не ис точ но е вроп ске по е зи је, ини ци ја то ре пре во да Збиг ње ва Хер бер та, Ми ро сла ва 
Хо лу ба, Вас ка По пе, Ја но ша Пи лин ског или Ма ри на Со ре скуа, ви ше је за ни ма ло ста ње 
та да шње бри тан ске по е зи је не го што су ми сли ли да чи не услу гу књи жев но сти ма иза 
гво зде не за ве се. По кре та чи тих пре во да ди јаг но сти ко ва ли су да се бри тан ска по е зи-
ја на ла зи ла у опа сном ћор со ка ку. Био је по тре бан атрак ти ван пред лог осве жа ва ња 
пе снич ког је зи ка, ко ји би био од го вор но вој, по рат ној ствар но сти; по тре бан је био 
но ви мо дел пе сме отво ре не ка ве ли кој исто ри ји, по е зи је ко ја по сма тра ње не јав не и 
скри ве не ме ха ни зме. Та кав нов мо дел пе сме, нов пред лог пе снич ког је зи ка и те мат-
ских из бо ра про на ђен је у та ко зва ној ис точ но е вроп ској по е зи ји. И за и ста, по што су у 
Ве ли кој Бри та ни ји об ја вље ни пре во ди Хер бер та, Хо лу ба, Ми ло ша и По пе, бри тан ска 
по е зи ја про ме ни ла је свој об лик. Ти пре во ди су пред ста вља ли ин ге рен ци ју у ба вље ње 

6 Је жи Пјењ кос, Пре вод и пре во ди лац у са вре ме ном све ту, Вар ша ва, 1993, стр. 408.
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књи жев но шћу на Остр ву, а ко је ни је би ло за до во ља ва ју ће. Ни ког ни је за ни ма ло да ли 
је из бор тих, а не не ких дру гих пе сни ка за и ста ре пре зен та ти ван (а ни је био). Бри тан ци 
ни су оче ки ва ли ан то ло ги ју од че ти ри сто ре мек-де ла пољ ске ли ри ке, не го пре во де 
од ре ђе не вр сте по е зи је ко је је у ан гло је зич ком ре пер то а ру по не ста ло – а то је сло-
бо дан стих, па ра бо ли чан, отво рен на ве ли ку исто ри ју. 

У та кве пре во ди о це спа да Бох дан За ду ра, ко ји је у уво ду соп стве ног из бо ра пе са ма 
То ни ја Ха ри со на на пи сао: „То ни Ха ри сон по мом нај ду бљем – не пе снич ком, и не пре-
во ди лач ком не го чи та лач ком убе ђе њу – спа да у оне ан гло је зич ке пе сни ке за ко је ће 
мла ђи на ра шта ји, не бу ду ли на пољ ски би ли пре ве де ни, за не ких де се так го ди на про-
во ка тив но пи та ти – где сте би ли?” По За ду ри, Ха ри сон је био по тре бан пољ ским пе сни-
ци ма, шта ви ше та да шњој пољ ској по е зи ји ко ја је пре жи вља ва ла оштру иден ти тет ску 
кри зу, на шав ши се пред иза зо ви ма ко ји су јој до та да би ли не по зна ти. Мо же се прет по-
ста ви ти да За ду ру та да ни је ин те ре со ва ло Ха ри со но во ме сто у бри тан ској по е зи ји. 

Ре кло би се да је сли чан циљ имао и Пјо тр Со мер ка да је пу бли ко вао гла со ви ту 
збир ку иза бра них пе са ма Френ ка О’Ха ре, збир ку ко ја је као ни јед на дру га ути ца ла на 
об лик са вре ме ног пољ ског пе сни штва, пре о рав ши до та да шњи на чин ми шље ња и 
ди ску си је о по е зи ји. На јед ном ин тер нет фо ру му о но вој књи жев но сти Со мер је на пи-
сао: „По ла зим од прет по став ке да се стра на пе сма на пољ ски пре во ди за то да би 
пољ ски по ет ски је зик до био не што што ра ни је ни је имао, и да би са знао не што што 
ра ни је ни је знао, а што сва ка ко је сте не што из у зет но.“ За раз ли ку од Ба рањ ча ко вих, 
Со ме ро ве ан то ло ги је – бри тан ска, се вер но ир ска или аме рич ка – не ма ју ам би ци је да 
бу ду ре пре зен та тив не, ни ти ком плет не. То су лич ни из бо ри пре во ди о ца и ства ра о ца 
ко ме је рад на пре во ду био по тре бан да би по кре нуо озби љан раз го вор о огра ни че-
њи ма и мо гућ но сти ма пољ ског мо де ла пе снич ког је зи ка. Бох дан За ду ра је у пред го-
во ру сво је ан то ло ги је укра јин ске по е зи је Пе сме су увек сло бод не на пи сао: „Вр ли на је 
ове ан то ло ги је ње на ви ше стра на не ре пре зен та тив ност“, за тим је до дао да у тој књи-
зи не по ку ша ва ни да од ра зи ни ти да ус по ста ви не ка кву хи је рар хи ју. 

Пјо тр Со мер је из ра зит при мер пре во ди о ца ко ји не игра уло гу ам ба са до ра ен гле-
ске или аме рич ке књи жев но сти, он у сво јој пре во ди лач кој прак си де лу је као за ко но-
да вац. Ње го ве пре во ди лач ке пре по ру ке, по чев од Аме ри ка на ца: Френ ка О’Ха ре, Чар-
лса Ре зни ко фа, Еш бе ри ја, Џо на Бе ри ма на, Џо на Кеј џа; пре то га Бри та на ца: Џо на До на, 
Д. Ј. Ин рај та, Ви ли ја ма Ха мил то на; или Ира ца: Шеј му са Хи ни ја, Мај кла Лон гли ја, Де ре-
ка Ма хо на, Ки ри ја на Кар со на – тре ба узи ма ти као пред ло ге пре вред но ва ња оба ве зу-
ју ћих пе снич ких мо де ла у Пољ ској, про ши ри ва ње те мат ских кру го ва и је зич ких ин-
те ре со ва ња. Со мер све сно пре во ди пе сни ке чи ји је кон сти ту тив ни еле мент ко ло кви-
јал ни го вор, је зик су прот ста вљен ви со ко пар ном го во ру ко ји до ми ни ра у тра ди ци ји 
пољ ске по е зи је до но во та ла сног пре о кре та. Пре во ди лач ки из бо ри Со ме ра су и пред-
ло зи но вог схва та ња пе сни ко ве уло ге, чи ја је је ди на оба ве за да без у слов но бу де ве ран 
је зи ку, а не да вр ши уло гу исто риј ског све до ка, мо рал ног ау то ри те та, ду хов ног во ђе, 
све га то га што су мо ра ли да вр ше пољ ски пе сни ци ба рем од вре ме на ро ман ти зма. А 
ко ли ко су се те уло ге ду бо ко уко ре ни ле у све сти чи та о ца, не са мо пољ ског, све до чи 
и из бор пе са ма Збиг ње ва Хер бер та, об ја вљен пре две го ди не у Сје ди ње ним Др жа ва ма: 
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у пр вом из да њу бе ле шке о ау то ру сто ји: „ду хов ни во ђа ан ти ко му ни стич ког по кре та 
у Пољ ској.“7 Па сам си то тра жио, Жор же Дан де ну!

Ов де тре ба по ста ви ти пи та ње о по сле ди ца ма обе пре во ди лач ке стра те ги је: пре-
во ди о ца ам ба са до ра и пре во ди о ца за ко но дав ца. Скре ну ти па жњу на на из глед очи-
глед ну, али не до кра ја осве шће ну ствар. Сли ку стра не књи жев но сти не ства ра ју исто-
ри ча ри да те књи жев но сти, не фи ло ло зи ни кри ти ча ри, не го пре во ди о ци. Оно што 
при хва та мо за ка нон аме рич ке књи жев но сти, ен гле ске, ру ске, не мач ке, или књи жев-
но сти сва ког дру гог стра ног је зи ка, за ви си од по сто је ћег ре пер то а ра пре во да књи-
жев них де ла на да ти је зик, у да тој кул ту ри. Не ће ту би ти од по мо ћи ни фи ло лог ни 
исто ри чар књи жев но сти ко ји ће се рас пи си ва ти о зна ча ју по е зи је, ре ци мо, Ба зи ла 
Бан тин га, чим се ње го ве пе сме на пољ ском ни су по ја ви ле; из пер спек ти ве пољ ског 
чи та о ца Бан тинг не спа да у ка нон бри тан ске ли те ра ту ре. 

С тим у ве зи је јед на дру га исти на, ко ли ко очи глед на то ли ко и не за па же на: сли ка 
да те стра не књи жев но сти мо же се раз ли ко ва ти, и че сто се и раз ли ку је, од сли ке те 
књи жев но сти у до ма ћој кул ту ри. На ше пред ста ве о ка но ну ен гле ске књи жев но сти 
би ва ју не по ду дар не са оба ве зу ју ћим ка но ном у Ен гле ској. Узрок тих не по ду дар но сти 
је то да пре во ди лац, сем то га што пре во ди кон крет на де ла стра не књи жев но сти – из-
гра ђу је и њен ка нон. Че сто је он тво рац ка но на.

Твор ци ка но на су пре све га пре во ди о ци из та бо ра за ко но да ва ца. Они вр ше из бор 
ау то ра и тек сто ва пре ма свом де ка ло гу и у сво је умет нич ке ци ље ве. Со ме ро ва сли ка 
бри тан ске по е зи је се раз ли ку је од оне ко ју мо же мо на ћи у ан то ло ги ја ма, исто ри ја ма 
и лек си ко ни ма у Ве ли кој Бри та ни ји. Као што се и сли ка пољ ске по е зи је ко ју ства ра ју 
пре во ди о ци раз ли ку је од сли ке са вре ме не пољ ске по е зи је ко ју су пољ ски кри ти ча ри 
санк ци о ни са ли. Пре во ди о ци по пут Слом чињ ског и Ба рањ ча ка не пре во де са мо тек-
сто ве, не го и оба ве зу ју ће ка но не. Со мер и За ду ра ка но не не пре во де, они их за сво је 
по тре бе ства ра ју.

Та ства ра лач ка уло га пре во ди о ца је на ро чи то ви дљи ва у слу ча ју пре во да по е зи је. 
За раз ли ку од пре во ди ла ца про зе, пре во ди о ци по е зи је оба вља ју свој по сао нај че шће 
на соп стве ни ри зик, у скла ду са си сте мом вред но сти ко ји су се би по ста ви ли. Пре во-
ди о ци про зе нај че шће пре во де оно што је на руџ би на из да ва ча, пре во ди о ци по е зи је 
пре во де због се бе и за се бе, об ја вљу ју ћи нај че шће у књи жев ним ли сто ви ма, на по-
чет ку чак и не ми сле ћи о књи жном из да њу. Обич но је то рад рас по ре ђен на низ го-
ди на, нео гра ни чен зах те ви ма тр жи шта, не ру ко во ђен ме ди јал ним до га ђа ји ма; не пра-
ти их вре ва око ве ли ких књи жев них на гра да или филм ских адап та ци ја. Ро ман ко ји је 
до био Бу ке ро ву на гра ду или ко ји слу жи као осно ва за филм ски сце на рио, бр зо би ва 
од стра не из да ва ча за па жен, пре ве ден и об ја вљен. Та кви ме ха ни зми не функ ци о ни шу 
у слу ча ју нај по зна ти јих пе снич ких оства ре ња. Џон Бе че ман, ен гле ски пе сник, ла у ре ат 
чи је су књи ге до сти за ле бест се ле ров ске ти ра же ни је до че као ни је дан пољ ски пре вод. 
Ке рол Ен Да фи, нај по пу лар ни ја тре нут но бри тан ска пе сни ки ња у Пољ ској је не по зна-
та, иа ко ње на сла ва у Ен гле ској под се ћа на по пу лар ност зве зда ма сов не кул ту ре. 

7 Zbig ni ew Her bert, Elegy for the De par tu re and Ot her Po ems, пре ве ли Џон и Бог да на Кар пен тер, Ho pe well, 
1999.
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Оту да, да кле, уко ли ко о из бо ру пре ве де не про зе од лу чу ју из да ва чи (за ко ни тр жи шта 
их при мо ра ва ју да из бор упо до бе чи та лач ком уку су), то ли ко у слу ча ју по е зи је за да так 
на пра вље ног из бо ра па да на пре во ди о ца, а тај из бор је обич но и нај че шће по ди фол ту 
не ре пре зен та ти ван, се лек ти ван, на зна чен жи гом лич них ин те ре со ва ња.

Уло га кри ти ча ра и фи ло ло га је пре по зна ва ње и опи си ва ње ти па пре во ди лач ке 
де лат но сти с ко јом има мо по сла. Да ли нам пред ста вље на по ну да из гле да ре пре зен-
та тив но, а пре во ди лац се по на ша као ам ба са дор стра не кул ту ре, или је она, на про тив, 
лич ни из бор пре во ди о ца, пре по ру ка од ре ђе ног схва та ња књи жев но сти, све сно екс-
клу зив на и се лек тив на, јер је за ко но дав стве на.

Про блем је у то ме што се лек тив ни, ства ра лач ки пре во ди лач ки из бо ри за ко но да-
ва ца по чи њу да функ ци о ни шу као ре пре зен та тив ни за да ту кул ту ру. За то у очи ма 
ен гле ских кри ти ча ра и чи та ла ца у ка нон по сле рат не пољ ске по е зи је ула зе ства ра ла-
штво Ми ло ша и Хер бер та, Ру же ви ча (у ма њој ме ри), у по след ње вре ме Шим бор ске и 
За га јев ског. Али већ по е зи ја Ле шмја на, Гал чињ ског, Бја ло шев ског, Но ва ка, Гро хо вја ка, 
чи ји се пре во ди ни су по ја ви ли на ан гло је зич ком тр жи шту – у тај ка нон не ула зе. У 
очи ма Ен гле за, ис точ но е вроп ска по е зи ја ја вља се као по ја ва за па њу ју ће исто вет на, по 
ми шље њу не ких – мо но то на. У Ве ли кој Бри та ни ји по ја вио се тер мин „ис точ но е вроп ска 
дик ци ја”, а с њим и уве ре ње да је то на ро чи та вр ста по е зи је ре пре зен та тив на за це лу 
књи жев ност зе ма ља Ис точ не Евро пе. У Пољ ској се, су де ћи по књи жев ним по ле ми ка ма, 
са вре ме на аме рич ка по е зи ја че сто сво ди на два пе сни ка, Френ ка О’Ха ру и Џо на Еш бе-
ри ја, а то су ау то ри ко ји већ мно го го ди на функ ци о ни шу на ру бо ви ма аме рич ке по е зи је, 
ду го их ни су за па жа ли зва нич не кул тур не ин сти ту ци је. 

То што ка нон јед не књи жев но сти по не кад до би ја ли це из ви зу ре стра них чи та ла ца, 
мо же ме ђу кул тур ни ди ја лог са мо да ура зно ли чи и обо га ти, и до не кле чак ре ви ди ра 
хи је рар хи за ци је ко је пре те сво јим око шта ва њем. Кла си чан при мер за то је суд би на 
Ед га ра Ала на Поа, аме рич ког пе сни ка ко јег је Евро па от кри ла пре ко фран цу ских сим-
бо ли ста, ма да је у исто ри ји аме рич ке књи жев но сти ду го био мар ги на ли зо ван. Слич но 
је би ло и са Бај ро ном, ко ји је за ско ро це лу Евро пу пред ста вљао ка нон, у ког су, ме-
ђу тим, ен гле ски исто ри ча ри до не дав но озбиљ но сум ња ли. У оба слу ча ја го во ри мо о 
на ста ја њу но вих ка но на аме рич ке или ен гле ске по е зи је. Да би смо одр жа ли све ове 
про пор ци је мо же се ре ћи (ана ло ги је се са ме на ме ћу) да као што је Ха ри сон био по-
тре бан За ду ри, О’Ха ра Со ме ру, та ко је и Ед гар Алан По био по тре бан Бо дле ру, а Бај рон 
Миц кје ви чу. 

Не на ме ра вам да вред ну јем ове две вр сте пре во ди ла ца, као ни опи са ну по ја ву 
не хо тич ног пре во ди лач ког кре и ра ња ка но на стра не књи жев но сти. Пре во ди лац за-
ко но да вац дво стру ки је ства ра лац: ни је са мо ау тор но вог тек ста, не го је и гра ди тељ 
умет нич ке хи је рар хи је. Пре во ди о ца ам ба са до ра ка рак те ри ше по кор ност пре ма ак-
си о ло шким и есте тич ким ре ше њи ма стра не кул ту ре; као сва ки ам ба са дор он вр ши 
те шку и нео п ход ну по да нич ку функ ци ју. Кул ту ри су, исто као и сва кој нор мал но функ-
ци о ни шу ћој др жа ви, под јед на ко по треб ни и ам ба са до ри и за ко но дав ци. 

(С пољ ског пре ве ла Ми ли ца Мар кић)


